

## ПРОБЛЕМА ПОЛИТИЧЕСКОГО ЭКСТРЕМИЗМА В СОВРЕМЕННОМ КЫРГЫЗСТАНЕ

ТУРСУНАЛИЕВА Б. Т.  
[vestnik\\_bgu@mail.ru](mailto:vestnik_bgu@mail.ru)

*Политический экстремизм – это идеология радикальных политических сил, которые в борьбе за власть придерживаются крайних мер и средств насилия.*

На сегодняшний день проблема политического экстремизма в современном обществе является одной из самых актуальных вопросов не только для Кыргызстана, но и для мирового сообщества в целом. О необходимости принципиальной борьбы с экстремизмом заявляли и продолжают заявлять политики самых различных рангов, впуская при этом из виду, что общепринятое понимание экстремизма отсутствует. Хотя, среди волнующих миллионы людей социально-политические проблемы современного мира одной из главнейших по-прежнему является проблема экстремизма. Во время классических войн, когда миллионы вооруженных людей лицом к лицу решали геополитические и другие вопросы, ушли в прошлое. Актуальными стали проблемы международного экстремизма причем все более наглядной становится роль государства как участника метода устрашения.

Однако нет единства и политологической трактовке экстремизма. Как верно замечает А.С. Грачев, «политический экстремизм часто понимается как специфическая линия в политике (или позиции), отвергающая компромиссы с противодействующей стороной и отражающей наиболее агрессивные установки субъекта, и как метод политической борьбы, отвергающей согласование и сотрудничество с политическими оппонентами или противником, и как негативный социальный протест, развивающийся на уровнях - общество, классы, отдельные общественные слои, этнонациональные и профессиональные группы - в различных территориальных пределах и на различной идейно-психологической и политической основах» [1].

Следует признать, что экстремизм - это не терроризм, не сепаратизм, не национализм, не радикализм, а что-то между этими понятиями, но никак не родовая категория, ибо все эти понятия чаще трактуются как равнозначные. Важной составляющей экстремизма признается идеология, причем именно правого толка, но ясности в соотношении экстремизма и идеологии нет.

Политический экстремизм - это идеология, политика и практика наиболее реакционных сил терроризма от ультраправых до ультралевых, которые в политической борьбе за власть придерживаются крайних мер и средств насилия, вплоть до физического уничтожения противника

По мнению, исследователя К.М. Ханбабаева, политический экстремизм отличается от других форм экстремизма (национального и религиозного) тем, что его основными составляющими элементами выступают субъекты политической деятельности, сама политическая деятельность, целеориентированная на достижение публичной власти, а также предметное конфликтогенное основание, предполагающее конкуренцию политических интересов различных этнонациональных и социокультурных групп. При этом способы достижения поставленных целей как средство разрешения конфликтов могут иметь и насильственный характер[2].

Таким образом, можно отметить, что понятие «политический экстремизм», представляет собой сложный социально-политический феномен, имеющий тенденции к саморазвитию. Появление его обусловлено наличием целого ряда социально-экономических и социокультурных факторов, тесно взаимодействующих между собой. В то же время отсутствие одного или нескольких из этих факторов значительно препятствует распространению экстремистских настроений и резко снижает воздействие

экстремистской идеологии на этнонациональный менталитет и социокультурную деятельность.

Рассматривая экстремизм как институализированную форму деструктивной радикальной социальной деятельности, мы должны четко установить его субъект, объект, мотивацию и цели, а также способы действия и общий социальный смысл экстремистской деятельности. Важным элементом развитой формы экстремизма является экстремистская организация. При определении сущности экстремистской организации следует исходить из того, что это обычно добровольное объединение группы людей на основе общей экстремистской идеологии и совместной организованной экстремистской деятельности. Экстремистская организация, независимо от ее формы есть объединение группы людей на основе экстремистской идеологии с целью реализации этой идеологии посредством экстремистской деятельности.

В 2005 году был принят Закон Кыргызской Республики «О противодействии экстремистской деятельности» [3], в котором сформулировано юридическое определение экстремистских организаций и для целей настоящего Закона применяются следующие основные понятия: экстремистская организация - общественные объединения или религиозные организации либо иные организации, в отношении которых по основаниям, предусмотренным настоящим Законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности;

экстремистские материалы - предназначенные для обнародования документы либо информация на иных носителях, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное и (или) расовое превосходство либо оправдывающие практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы.

Итак, экстремизм есть сложное социальное явление, включающее в себя три основных рассмотренных нами выше элемента: экстремистскую идеологию, являющуюся базисом экстремизма; экстремистскую деятельность, являющуюся осуществлением, воплощением в жизнь экстремистской идеологии; экстремистскую организацию, являющуюся формой социальной организации экстремистской деятельности.

На самом деле, приводя бесчисленное количество фактов из истории развития человеческого общества, террор может осуществляться в интересах государства, политических организаций и отдельных групп лиц. Реакционно-агрессивные политические силы, как обычно, придя к власти путем переворота, сговора или захвата превращают государственные институты в инструмент подавления политических оппонентов, установления тотального контроля над каждым человеком. Этот насильственный метод политики они активно распространяют за пределы государства, финансово и организационно поддерживая террористов в других странах. Достаточно убедительным доказательством этому служат действия афганских талибов, поддерживавших не только террористическую организацию Аль-Каида, но и прямые вооруженные диверсии международных террористов в Кыргызстане и Узбекистане в 1999 и 2000 гг.[4].

Практика показывает, что эффективная борьба с экстремизмом возможна только при условии адекватного и глубокого теоретического понимания его сущности. Сущность экстремизма, по нашему мнению, заключена не в самом способе деятельности — использовании в политической деятельности и политической борьбе чрезвычайных, крайних средств, связанных с прямым и грубым насилием над людьми вплоть до прямого физического уничтожения. Это лишь внешняя форма экстремизма. За этой формой мы должны уметь обнаружить истинные, глубинные причины такого радикального способа политической деятельности, т.е. вскрыть его социальные корни, выявить те социальные силы, которые культивируют данный конкретный вид экстремизма, разоблачить реальные социальные интересы и мотивы не столько исполнителей экстремистских актов, сколько их инициаторов и тайных организаторов и покровителей. За внешней формой

экстремистской деятельности мы должны уметь обнаружить реальные, а не маскировочные социальные цели экстремистских актов, а за целями должны четко представить себе ту социально-политическую программу, которую действительно стремятся реализовать социальные силы, реально порождающие, организующие и финансирующие экстремизм.

Экстремизм — орудие или инструмент политической деятельности, применяемое либо в экстремальных политических ситуациях, либо в экстремальных политических целях. Для понимания его социальной сущности мы должны, прежде всего, установить, кто и в каких целях использует это орудие. Мы должны четко фиксировать, какая экстремальная ситуация является глубинной почвой и питательной средой экстремизма [5].

Естественно, что проникать в действительную сущность экстремизма мы должны только при условии, если мы действительно заинтересованы в борьбе и радикальном уничтожении экстремизма. Если же мы лишь демонстрируем или имитируем борьбу с экстремизмом, как в нанайской борьбе, то, напротив, мы заинтересованы в том, чтобы максимально скрыть, замаскировать или исказить истинную социальную почву и действительные цели экстремизма.

Важным условием эффективной борьбы с экстремизмом является ее конкретность, т.е. грамотная, научная классификация разновидностей экстремизма, которая позволяет выбирать адекватные соответствующей форме экстремизма способы и средства борьбы. Намечая такую классификацию, мы считаем целесообразным начать, с разделения видов экстремизма по отношению к существующей власти и общественно-политической системе. Здесь можно выделить два основных вида экстремизма:

- экстремизм, осуществляемый действующей властью против своих оппонентов, направленный на сохранение существующего режима и общественно-политического порядка (мы будем называть его легальным или государственным экстремизмом);
- экстремизм оппозиционный, направленный против действующей власти и существующего общественно-политического режима.

Согласно, Концепции национальной безопасности Кыргызской Республики (утвержденный Указом Президента КР от 18.02.2009 г. №115) проблема международного терроризма и религиозного экстремизма как внешняя и внутренняя угроза национальной безопасности КР в современных условиях трансформировались в сложное социально-политическое явление и представляют собой многоплановую угрозу глобального масштаба. Базируясь на проблемах политического, экономического, территориального, духовно-нравственного и религиозного характера, терроризм и религиозный экстремизм претерпевают изменения в сторону транснационализации, возрастания масштабности и жестокости своих акций с расширением степени посягательств на национальные интересы различных государств и народов.

Для безопасности Кыргызстана формирование террористических угроз во многом обусловлено сохраняющейся неблагоприятной обстановкой в отдельных странах мира и распространением проявлений терроризма по всему миру.

После распада СССР в Центральной Азии образовался социально-духовный вакуум. Этот вакуум заполняют различного рода религиозные и политические экстремисты, распространяющие идеи воинствующего национализма, фундаментализма, шовинизма, ксенофобии и агрессивного сепаратизма. Их идеология способствует формированию нового поколения боевиков террористических и религиозно-экстремистских организаций, начисто отрицающих любые политические методы борьбы за свои идеалы. Эти боевики будут признавать только террор и другие силовые акты устрашения в сочетании с применением новейших научно-технических достижений в области военных и компьютерных технологий.

В этой связи проблема борьбы с международным терроризмом и религиозным экстремизмом для Кыргызской Республики имеет долговременный и значимый характер [6].

Для того чтобы кыргызстанцы не превратились в пассивный объект для манипуляций сознанием со стороны строителей «нового мирового порядка», организуемого для блага узкого круга «избранных», необходимо всячески укреплять патриотизм, формировать в людях нравственную стойкость и гражданское мужество, способность к критическому восприятию различной информации. Необходимо преодолевать равнодушное отношение к истине и справедливости, к нужде и страданиям окружающих и собственным нищете и несовершенству. Только при этих условиях можно научиться отличать зло от добра, адекватно сопротивляться преступной политике и деструктивным идеологиям, заниматься подлинным творчеством.

Основное внимание при противодействии политическому экстремизму следует уделять устранению его объективных истоков. Усиленно внедряемый либеральными средствами массовой информации в сознание широких масс. Можно с уверенностью сказать, что политический экстремизм - лишь, острая вершина пирамиды в основании которой находится широкий спектр патологий общественного развития. Однако корни политического экстремизма далеко не столь явственны и открыты нашему восприятию, как связанный с ними рост проявлений экстремистской активности. Для минимизации политического экстремизма в Кыргызстане необходимо дальнейшее повышение уровня легитимности власти. В современных условиях необходимо сильное, социально ориентированное государство. Однако следует помнить о том, что угрозу для выживания общества представляет как слабость и инертность высшей власти, так и исходящий от неё террор и иной произвол. Поэтому всячески следует избегать чрезмерной концентрации политической власти и ресурсов в руках правящей элиты. На современном этапе развития кыргызстанского общества необходима разумная демократизация в сфере социально-политических отношений, обеспечение равных возможностей участия в политической жизни Кыргызстана всем слоям и группам общества.

#### *Литература*

1. Кофман Б.И., Миронов С.Н., Сафаров А.А., Сафиулин Н.Х. Терроризм: история и современность. -Казань, 2002.
2. Ханбабаев К.М., Политический экстремизм и терроризм <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/politicheskiy-ekstremizm/item/545>
3. Закон КР «О противодействии экстремистской деятельности» №150 от 17.08.2005 г. Принят Жогорку Кенешем Кыргызской Республики 30 июня 2005 года.
4. Асанбеков М.К. Глобализационные факторы активизации международного терроризма в Центрально-Азиатских странах. -Б.; Вестник БГУ 2005.
5. Поломошнов А.Ф. Экстремизм как политический инструмент <http://www.ekstremizm.ru/publikacii/politicheskiy-ekstremizm>.
6. Концепция национальной безопасности КР (ут-верж. Указом Президента КР от 18.02.2009 г. №115).